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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΔΗΜΟΣ ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ 

Δ/ΝΣΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

ΤΜΗΜΑ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ 

 

 

ΠΡΑΚΤΙΚΟ 3 ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΕΝΤΑΞΗΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ 

 

Στη Λάρισα σήμερα 14-06-2022 ηµέρα της εβδοµάδας Τρίτη και ώρα 15.00 μ.µ., το 

Συμβούλιο Ένταξης Μεταναστών και Προσφύγων του Δήµου Λαρισαίων, συνήλθε σε συνεδρίαση 

ύστερα από τη µε αρ. πρωτ. 25504/10-06-2022 έγγραφη πρόσκληση του Προέδρου αυτής κ. 

Δεληγιάννη Δημήτριου, που ορίστηκε με τη µε αριθµ. 60/2021 απόφαση του Δημοτικού 

Συμβουλίου Δήμου Λαρισαίων, παρευρεθέντες από τα µέλη οι κ. 1) Δεληγιάννης Δημήτριος ως 

Πρόεδρος, 2) Βούλγαρης Σωτήριος, 3) Απρίλη Αγορίτσα, 4) Νταής Παναγιώτης, 5) Δρυστέλλας 

Αθανάσιος, 6) Παπαδούλης Γεώργιος και 7) AL WAHLI AHMAD. 

 

Επίσης προσκλήθηκαν, παρακολούθησαν τη διαδικασία και συμμετείχαν οι κ.κ : 

 

 Παπανικολάου Γεώργιος, Υπεύθυνος προσωπικού του προγράμματος EΣTIA (ΔΗ.ΚΕ.Λ.) 

 Παπαθανασίου Κωνσταντίνος, Ύπατη Αρμοστεία ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες 

 Καϊμακάμης Νίκος, Υπεύθυνος επικοινωνίας του προγράμματος ΕΣΤΙΑ (ΔΗ.ΚΕ.Λ.) 

 Λαζαρίδης Χρήστος, Σύμβουλος Επικοινωνίας του Φόρουμ Προσφύγων 

 Ζαν Ντιντέ Τοτό Τομ –Άτα, JEAN DIDIER, Εκπρόσωπος του Φόρουμ Προσφύγων και 

Μεταναστών 

 Χριστίδου Χριστίνα, Συντονίστρια του πυλώνα ευαισθητοποίησης του Διεθνή Οργανισμού 

Μετανάστευσης (ΔΟΜ) 

 Μάγειρα Δήμητρα, Διαπολιτισμική Διαμεσολαβήτρια 

 Πουταχίδου Μαρία, Συντονίστρια Πεδίου στη Δομή Προσωρινής Φιλοξενίας Ασυνόδευτων 

Ανηλίκων (ΚΕΚΑΒ) 

 Κουτσιούκη Ζωή, Δομή Προσωρινής Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων (ΚΕΚΑΒ) 

 RESHAD ABASSI, με το ΚΕΚΑΒ 

 MOHAMED ADAM, με το ΚΕΚΑΒ 

 DALMAR MOHAMED, με το ΚΕΚΑΒ 

 ABDAL BASIT, με το ΚΕΚΑΒ 

 

Ο Δεληγιάννης Δημήτριος, Πρόεδρος του ΣΕΜΠ, έκανε μια σύντομη ενημέρωση: 

Πέρασε 1 ½ μήνας από την τελευταία συνάντηση στην οποία είχε γίνει εκτενής ενημέρωση 

για τη λειτουργία του προγράμματος ΕΣΤΙΑ και υπήρχε κοινή αντίληψη απ’ όλους για τα 

προβλήματα που πρέπει να αντιμετωπιστούν άμεσα, όπως οι πληρωμές των εργαζόμενων, οι 

πληρωμές των ιδιοκτητών των σπιτιών, τα επιδόματα των μεταναστών κ.α. Υπήρξε συνάντηση στο 

Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής με τον Γ.Γ. του Υπουργείου και συζητήθηκαν όλα αυτά τα 

προβλήματα. 

 

Κατά τη διάρκεια της διαδικασίας, συζητήθηκαν τα παρακάτω θέματα: 

 

1. Ενημέρωση για το πρόγραμμα στέγασης ευάλωτων αιτούντων διεθνούς προστασίας, 

του προγράμματος ΕΣΤΙΑ. 
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Εισήγηση από τον κ. Παπανικολάου Γεώργιο, Υπεύθυνο προσωπικού του προγράμματος 

ΕΣΤΙΑ (ΔΗ.ΚΕ.Λ.): 

 

Έπειτα από την τελευταία συνεδρίαση του ΣΕΜΠ στις 7/4/2022, οι εξελίξεις όσον αφορά τη 

λειτουργία του προγράμματος είναι οι εξής:  

 Στις 7/5 πραγματοποιήθηκε συνάντηση στο Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής μεταξύ του 

Γενικού γραμματέα του Υπουργείου Πάτροκλου Γεωργιάδη, του Αντιδημάρχου Διοίκησης και 

Πρόεδρου του ΣΕΜΠ Δημήτρη Δεληγιάννη και του εργαζόμενου της ΔΗΚΕΛ και υπεύθυνου 

επικοινωνίας του ΕΣΤΙΑ, Νίκου Καϊμακάμη, όπου τους διαβεβαίωσε για την πληρωμή όλων 

των οφειλών μέχρι το τέλος Μαΐου.  

 Στις 2 Ιουνίου απεστάλη από την Προϊσταμένη της Διεύθυνσης Υποστήριξης της Υπηρεσίας 

Υποδοχής και Ταυτοποίησης η νέα ΚΥΑ σχετικά με το ΕΣΤΙΑ η οποία αναφέρεται στο 

ρυθμιστικό πλαίσιο του ΕΣΤΙΑ από τις 16/4 έως και τη λήξη του. Αξίζει να σημειωθεί ότι στην 

συγκεκριμένη ΚΥΑ δεν αναγράφεται το μοναδιαίο κόστος ανά Περιφέρεια, το οποίο θα 

καθορίζει τη βιωσιμότητα του προγράμματος.  

 Την ίδια ημερομηνία εκταμιεύτηκε από τη Διαχειριστική αρχή το υπόλοιπο των χρημάτων από 

το έτος 2021 (55000 Ευρώ).  

 Το προσωπικό παραμένει χωρίς συμβάσεις ,καθώς δεν μπορεί να καθοριστεί το μισθολογικό 

χωρίς την ύπαρξη μοναδιαίου κόστους και παραμένει απλήρωτο από το Μάιο.  

 

Εισηγητής: Καϊμακάμης Νίκος, Υπεύθυνος επικοινωνίας του προγράμματος ΕΣΤΙΑ 

(ΔΗ.ΚΕ.Λ.), ο οποίος συνοπτικά ανέφερε τα εξής: 

 

Πραγματοποιήθηκε συνάντηση στο Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής μεταξύ του 

Γενικού γραμματέα του Υπουργείου Πάτροκλου Γεωργιάδη, του Αντιδημάρχου Διοίκησης και 

Πρόεδρο του ΣΕΜΠ Δημήτρη Δεληγιάννη στις 4/5/2022 και παρόντες ήταν ο Γ.Γ. του Υπουργείου 

κ. Γεωργιάδης, εκπρόσωποι της διαχειριστικής αρχής και εγώ. Είδαμε το πολιτικό αλλά και το 

τεχνοκρατικό κομμάτι. Παραμένει η λήξη του ΕΣΤΙΑ στις 31/12/2022. Υπάρχει νέα Κ.Υ.Α. για το 

ΕΣΤΙΑ 2022 που αφορά το πρόγραμμα από 16-04 έως 31-12-2022 στην οποία καθορίζεται το 

πλαίσιο στο οποίο θα συνεχίσει το πρόγραμμα: συνεχίζονται οι συμβάσεις των εργαζομένων μέχρι 

τη λήξη του προγράμματος και μειώνεται ο αριθμός των σπιτιών, με τη Λάρισα να διατηρεί 158 

κλίνες σε 23 διαμερίσματα και αυτό σημαίνει αυτόματα μείωση του προϋπολογισμού. Δεν έχει 

κοινοποιηθεί το ημερήσιο κόστος κάθε θέσης στέγασης, οι οποίες από 440 κατέβηκαν σε 300 και 

τώρα σε 158. Παραμένει το έλλειμα χρηματοδότησης, δόθηκε ένα ποσό από το οποίο καλύφθηκαν 

ανάγκες του 2021 όπως ενοίκια και λοιπές δαπάνες. Περιμένουμε την επόμενη χρηματοδότηση. 

 

Παρενέβησαν στη συζήτηση και κατέθεσαν ερωτήσεις: οι κ. Δεληγιάννης Δημήτριος και 

Δρυστέλλας Αθανάσιος, οι οποίες συνοπτικά είναι οι εξής: 

 

Δεληγιάννης Δημήτριος: Αυτή τη στιγμή εσείς σαν εργαζόμενοι έχετε πληρωθεί μέχρι Μάρτιο και 

εκκρεμεί ο μισός Απρίλιος και ο Μάϊος; Υπάρχουν υποχρεώσεις και απέναντι στους ιδιοκτήτες; 

 

Δρυστέλλας Αθανάσιος: Σε 23 σπίτια μένουν 150 άτομα; Είναι ανθρώπινη η διαμονή; Όταν 

φεύγουν οι μετανάστες τα σπίτια αυτά είναι κατοικήσιμα; Διότι έτσι αποθαρρύνονται κάποιοι 

ιδιοκτήτες να τα νοικιάσουν. Και είναι θέμα το ότι αυτοί οι άνθρωποι εξυπηρετούνται αλλά δεν 

σέβονται τους χώρους. Σαν ποσοστό πόσοι είναι πρόσφυγες και πόσοι μετανάστες; 


Βούλγαρης Σωτήριος: Εκδόθηκε ένα ΦΕΚ το οποίο δίνει τη δυνατότητα στο ΕΣΤΙΑ να ενταχθούν 

και Ουκρανοί - νέες ροές προσφύγων. Αυτοί πώς μπορούν να ενταχθούν; 
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Δεληγιάννης Δημήτριος: Δεν έχουν λυθεί τα προβλήματα για τους εργαζόμενους και τους 

ιδιοκτήτες και ελπίζουμε να λυθούν σύντομα. Υπάρχουν ερωτηματικά όπως για ποιο λόγο δεν 

προωθούνται άτομα στα διαμερίσματα ώστε να μην  κλείσει το πρόγραμμα ΕΣΤΙΑ.  


Δόθηκαν συνοπτικές απαντήσεις και τοποθετήθηκαν συνοπτικά οι κ. Καϊμακάμης Νίκος, 

Παπανικολάου Γιώργος και Παπαθανασίου Κωνσταντίνος, ως εξής:  


Καϊμακάμης Νίκος: Πληρώθηκε ένα μικρό κομμάτι μέχρι και το Μάρτιο. Έχει πληρωθεί και ο 

Φεβρουάριος σε ενοίκια. Υπάρχει πολύ μεγάλο χρέος σε ΔΕΚΟ και κοινόχρηστα και αφορά και τα 

50 σπίτια που αφήνουμε, όχι μόνο τα 23 που εξακολουθούμε να χρησιμοποιούμε. Ο μέσος όρος 

παραμονής ατόμων στα σπίτια είναι 7 άτομα ανά σπίτι. Τα σπίτια πληρούν τις προδιαγραφές, 

περιμένουμε μεγαλύτερο προϋπολογισμό. Το ΕΣΤΙΑ στη μεγαλύτερη μορφή του είχε 45.000 - 

48.000 θέσεις στέγασης και τώρα το ουκρανικό κύμα είναι ήδη 35.000. 


Παπανικολάου Γιώργος: Να επισημάνουμε ότι πληρωθήκαμε λόγω της καλής διαχείρισης των 

χρημάτων του 2021 και ότι από 1-1 έως 15-4-2022 δεν έχει έρθει χρηματοδότηση, δεν υπάρχει καν 

προϋπολογισμός. Τα σπίτια δεν αφήνονται σε καλή κατάσταση, εμείς όμως υποχρεούμαστε να τα 

επιστρέψουμε στην αρχική τους μορφή. Λόγω της έλλειψης χρηματοδότησης, δεν μπορούμε να 

κάνουμε τις επισκευές και αναγκαζόμαστε να εξακολουθούμε να πληρώνουμε ενοίκια μέχρι αυτές 

να ολοκληρωθούν ώστε να μπορέσουν να  παραδοθούν. 


Παπαθανασίου Κωνσταντίνος: Το άρθρο 11 του ΦΕΚ που αναφέρει τους δικαιούχους προσωρινής 

προστασίας, δεν εννοεί τους αιτούντες άσυλο, εννοεί τους ουκρανούς πρόσφυγες. Δεν έχουν δοθεί 

όμως διευκρινίσεις για το αν μπορούν να γίνουν οι παραπομπές. 

 

Παπανικολάου Γιώργος: Το ΕΣΤΙΑ είναι πρόγραμμα για αιτούντες άσυλο, οι ουκρανοί γίνονται 

δεκτοί αρχικά.΄ Έχουν ‘’παγώσει’’ όλες οι παραπομπές, δεν γίνονται καθόλου εισαγωγές. 
Εξαρτάται από το νομικό καθεστώς: στην Ελλάδα όταν ζητάω άσυλο είμαι αιτών άσυλο, όταν 

ζητήσω άδεια για να εργαστώ είμαι οικονομικός μετανάστης. Το ΕΣΤΙΑ έχει άτομα που είναι 

«αιτούντες άσυλο». 
 

Έγινε ενημέρωση – συζήτηση. Δεν λαμβάνεται απόφαση. 

 

2. Ενημέρωση για τις δράσεις ένταξης στην αγορά εργασίας. 

 

Εισηγητής ο Αντιδήμαρχος Κοινωνικής Πολιτικής Πρόνοιας κ. Βούλγαρης Σωτήριος, ο οποίος 

συνοπτικά ανέφερε τα εξής: 

 

Η πρόσβαση στην απασχόληση αποτελεί μια από τις μεγαλύτερες προκλήσεις που έχει να 

αντιμετωπίσει ένα τοπικό σχέδιο ένταξης. Η ταχεία και επιτυχής πρόσβαση στην αγορά εργασίας 

βοηθάει τους πρόσφυγες και τους μετανάστες να αποκτήσουν οικονομική αυτονομία, να 

βελτιώσουν τις γλωσσικές δεξιότητές τους, να οικοδομήσουν κοινωνικούς δεσμούς με την τοπική 

κοινωνία, να υποστηρίξουν την ψυχική υγεία τους διατηρώντας την αίσθηση του σκοπού και 

επίσης, να αποκτήσουν τη δυνατότητα πρόσβασης σε καλύτερης ποιότητας στέγαση μέσα από την 

ιδιωτική αγορά. Η επιτυχής ένταξη των προσφύγων και μεταναστών στην αγορά εργασίας, βοηθά 

επίσης τις πόλεις στην εξοικονόμηση κοινωνικών πόρων. Εάν οι δεξιότητες των προσφύγων και 

μεταναστών συνδεθούν με τις ανάγκες της οικονομίας της πόλης, η επιτυχής ενσωμάτωση στην 

αγορά εργασίας είναι δυνατό να συμβάλλει στην ανάπτυξη. Τα πιθανά εμπόδια που είναι δυνατό να 

αντιμετωπίσει η ένταξη στην αγορά εργασίας, είναι η ελλιπής γνώση της Ελληνικής γλώσσας, η 
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έλλειψη δεξιοτήτων που απαιτεί η τοπική αγορά εργασίας, η ελλιπής γνώση για τους τρόπους 

εξεύρεσης εργασίας, και η απόσταση από τις διαθέσιμες θέσεις εργασίας.  

Το δικαίωμα εργασίας, η αναγνώριση των τίτλων σπουδών και η κατοχύρωση των 

επαγγελματικών δικαιωμάτων ανήκουν στους κρατικούς φορείς, αλλά οι δήμοι είναι δυνατό να 

διαδραματίσουν σημαντικό διαμεσολαβητικό ρόλο ανάμεσα στους πρόσφυγες/μετανάστες και την 

τοπική οικονομία. Εκτός από τις πιθανές παροχές στους τομείς της γλωσσομάθειας, καταγραφής 

δεξιοτήτων, νεοφυούς επιχειρηματικότητας και επαγγελματικής κατάρτισης, ο δήμος είναι σε θέση 

να κινητοποιήσει σε συλλογική δράση διάφορους φορείς που δραστηριοποιούνται στην εργασιακή 

ένταξη: επιχειρήσεις, ΟΑΕΔ, επιμελητήρια, ενώσεις και φορείς παροχής εκπαιδευτικών δράσεων. 

Η εξειδίκευση των δράσεων πρέπει να διαμορφωθεί με βάση τη χαρτογράφηση της αγοράς 

εργασίας. 

Πάνω σε αυτό το πλαίσιο, που αποτελεί και κομμάτι του στρατηγικού σχεδιασμού μας, ο Δήμος 

κινήθηκε σε δυο άξονες. 

1. Διασύνδεσε τους ωφελούμενους του κοινωνικού παντοπωλείου με την τοπική 

κονσερβοποιία ΕΛΒΑΚ και έδωσε την δυνατότητα σε ευάλωτες ομάδες να βρουν εργασία. 

2. Ανάπτυξε πιλοτικό πρόγραμμα, σε συνεργασία με τον Δήμο Αγιάς, για τη διασύνδεση και 

εξεύρεση εργασίας σε αγροτικές εργασίες. Ο στόχος του συγκεκριμένου έργου είναι να 

διευκολυνθεί η πρόσβαση των αιτούντων και δικαιούχων διεθνούς προστασίας στην τοπική 

αγορά εργασίας ,με αντιστοίχιση με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας, τη δικτύωση με τον 

ιδιωτικό τομέα, τη διαπολιτισμική εκπαίδευση του ιδιωτικού τομέα, καθώς επίσης και την 

υποστήριξη ανάπτυξης επαγγελματικών δεξιοτήτων στους αιτούντες και δικαιούχους 

διεθνούς προστασίας. Τέλος, σκοπός του έργου είναι η συμβολή στην κάλυψη των πάγιων 

και διαρκών αναγκών της τοπικής κοινωνίας για εργάτες γης, καθώς επίσης η καλλιέργεια 

της κοινωνικής συνοχής. 

 

Παρενέβησαν στη συζήτηση και κατέθεσαν ερωτήσεις: οι κ.κ. Δεληγιάννης Δημήτριος, 

Νταής Παναγιώτης, Δρυστέλλας Αθανάσιος και Χριστίδου Χριστίνα, οι οποίες συνοπτικά είναι οι 

εξής: 

 

Δεληγιάννης Δημήτριος: Αυτοί που έχουν αιτηθεί άσυλο πρέπει να πάρουν άδεια για να εργαστούν; 

 

Νταής Παναγιώτης Πόσοι είναι αυτοί; 
 
Δρυστέλλας Αθανάσιος: Έχουν αναφερθεί προβλήματα; Γιατί αν καθυστερούν αυτά τα 

προγράμματα, οι ενημερώσεις κλπ μπορεί και να τελειώσουν οι εργασίες. Π.χ. ζητάνε άτομα και 

στη Φαλάνη για εργασία. 

 

Χρηστίδου Χριστίνα: Σε ποιους απευθύνεται αυτό το πιλοτικό πρόγραμμα; Σε αιτούντες άσυλο, σε 

δικαιούχους πολιτικής Προστασίας, σε κόσμο που μένει αποκλειστικά στο Κουτσόχερο, σε κόσμο 

που διαμένει στην πόλη της Λάρισας; Και εμείς σαν δομή παρέχουμε τέτοιες υπηρεσίες, οπότε 

μπορούμε να συνεργαστούμε. 

 

Δόθηκαν συνοπτικές απαντήσεις και τοποθετήθηκαν συνοπτικά οι κ. Παπαθανασίου 

Κωνσταντίνος, Δεληγιάννης Δημήτριος και Βούλγαρης Σωτήριος, ως εξής:  

 
Παπαθανασίου Κωνσταντίνος: Οι αιτούντες άσυλο από τη στιγμή που θα μπουν στη χώρα έχουν 

δικαίωμα στην εργασία μετά από 6 μήνες και μπορούν και από μόνοι τους να αναζητήσουν εργασία 

και να δουλέψουν οπουδήποτε. Για να διευκολυνθεί η διαδικασία του πιλοτικού προγράμματος π.χ 

ενημέρωση του πληθυσμού, επιλογή κλπ ζητάμε συνεργασία με το Κουτσόχερο και την έγκριση 
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του Υπουργείου, ώστε να τρέξει το πρόγραμμα με μια λογική σειρά και να υπάρχει μια 

συγκροτημένη προσπάθεια προκειμένου να σπάσει και η απομόνωση. Υπάρχουν 51 άτομα μέσα 

στο καμπ που εργάζονται στη περιοχή του Τυρνάβου και έχουν βρει την εργασία μόνοι τους. Όμως 

δεν γνωρίζουμε τις εργασιακές συνθήκες, αν υπάρχει ασφάλεια κλπ επειδή δεν είναι οργανωμένη 

και συντονισμένη αυτή η κίνηση. Το πρόγραμμα αφορά όλο τον πληθυσμό που μπορεί να εργαστεί 

νόμιμα: αιτούντες άσυλο, δικαιούχοι διεθνούς Προστασίας, δικαιούχοι προσωρινής προστασίας, 

όπως και τον αστικό πληθυσμό του ΕΣΤΙΑ και του ΗΛΙΟΣ και οποιονδήποτε άλλο πληροί αυτά τα 

χαρακτηριστικά. Δεν αποκλείεται κανένας. 

 
Βούλγαρης Σωτήριος: Οι κατευθυνόμενες ροές προς εργασία συμπεριλαμβάνουν όλο το εργασιακό 

πλαίσιο το οποίο προβλέπεται, έτσι ώστε να προστατεύονται οι ίδιοι και να γίνουν οργανωμένες 

κινήσεις για την εξυπηρέτηση και των δυο πλευρών, ώστε να ενημερωθεί το ανθρώπινο εργατικό 

δυναμικό και να προωθηθεί κατάλληλα ,για να αποφεύγονται περιπτώσεις εκμετάλλευσης κλπ. Σε 

επικοινωνία με την Αντιδημαρχία να οριστεί ραντεβού για να συνεργαστούμε με το Πρόγραμμα 

ΗΛΙΟΣ. 

 
Δεληγιάννης Δημήτριος: Η οργανωμένη διαδικασία έχει να κάνει με τη διευκόλυνση για εύρεση 

εργασίας και όχι με την αδειοδότηση για εργασία. Υπάρχει μια χωρίς λόγο καθυστέρηση στην 

υλοποίηση του προγράμματος. Χρειάζεται να υπάρξει συντονισμός και επικοινωνία. 

 

Έγινε ενημέρωση – συζήτηση. Δεν λαμβάνεται απόφαση. 

 

3. Ενημέρωση Εκπαιδευτικών Δράσεων. 

 

Εισηγητής: Ο Πρόεδρος του ΣΕΜΠ κ. Δεληγιάννης Δημήτριος ο οποίος ανέφερε ότι:  

 

Ο Δήμος Λαρισαίων μέσω του Πανεπιστημίου των Πολιτών οργανώνει ή συνεργάζεται με 

άλλους φορείς για την υλοποίηση εκπαιδευτικών δράσεων για πρόσφυγες και μετανάστες που 

διαβιούν στη Λάρισα και στην ευρύτερη περιοχή. 

Πιο συγκεκριμένα υλοποιούνται προγράμματα εκμάθησης ξένων γλωσσών του ΙΝΕΔΙΒΙΜ, 

τα οποία υλοποιούνται στη δομή φιλοξενίας προσφύγων στο Κουτσόχερο: Βασικά Αγγλικά Α1 (2 

τμήματα) και Βασικά Γερμανικά Α1. 

Σύντομα θα ξεκινήσει η υλοποίηση προγράμματος “Εκπαίδευση Μεταναστών στην Ελληνική 

Γλώσσα - Επίπεδο 1” στο χώρο του Πανεπιστημίου των Πολιτών-ΚΔΒΜ Δήμου Λαρισαίων. 

Από τον Μάιο 2022  υλοποιείται από το Κοινωνικό ΕΚΑΒ το πρόγραμμα “Μαθήματα 

Υπολογιστών σε ασυνόδευτα προσφυγόπουλα” στο χώρο του ΠτΠ-ΚΔΒΜ. (μέχρι τώρα 12 

προσφυγόπουλα έχουν παρακολουθήσει το πρόγραμμα). 

Κατά το διάστημα 2020 - 2021 υλοποιήθηκαν ομάδες γονέων για πρόσφυγες από 

Κοινωνικούς Λειτουργούς του προγράμματος ΕΣΤΙΑ και επίσης είναι έτοιμο σχετικό εγχειρίδιο.  

Υλοποιήθηκε το πρόγραμμα MILE  από το Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο- Ερευνητική 

Ομάδα DAISSy στο πλαίσιο της συνεργασίας του με το Δήμο Λαρισαίων καθώς επίσης με τη 

ΔΗΚΕΛ, πρόγραμμα ESTIA 2021. Στο πλαίσιο του προγράμματος οργανώθηκαν τέσσερα 

προγράμματα κατάρτισης για πρόσφυγες/ισσες και μετανάστες/τριες διάρκειας 8 ωρών το καθένα 

με αντικείμενο «Επικοινωνία στα Ελληνικά», στο Πολιτιστικό Κέντρο και ΚΑΠΗ Αγ. 

Κωνσταντίνου του Δήμου Λαρισαίων. Πραγματοποιήθηκε, επίσης, και σύντομο πρόγραμμα 

τεχνικής κατάρτισης για έξι ωφελούμενους πρόσφυγες/ισσες του προγράμματος ESTIA 2021. 

Η Λάρισα συμμετείχε στην Παγκόσμια διαδικτυακή συνάντηση, που συνδιοργανώθηκε στις 

22 Σεπτεμβρίου 2021 από την Ύπατη Αρμοστεία ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες και τη Συντονιστική 

Επιτροπή της Παγκόσμιας Ομάδας Εργασίας για τη Μετανάστευση (GTFM), με θέμα τη 

συνεισφορά των πόλεων στο Παγκόσμιο Σύμφωνο για τους Πρόσφυγες (Global Compact on 
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Refugees). Με ευθύνη της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ, καταγράφηκαν καλές πρακτικές απ’ όλο 

τον κόσμο, που αποσκοπούν στη συμπερίληψη και στη διαμόρφωση πολιτικών ένταξης και 

ανάμεσά τους συμπεριλαμβάνεται το Δημοτικό Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου μας. 

Στο πλαίσιο του προγράμματος Regale Erasmus+ πραγματοποιήθηκε συνάντηση των εταίρων 

στην πόλη Μπέργκεν της Νορβηγίας, από 18 έως 20 Μαΐου 2022, όπου παρουσιάστηκαν βέλτιστες 

πρακτικές από την περιφέρεια Vestland με έμφαση στην ομαλή ένταξη μεταναστών και πως αυτές 

μπορούν να εφαρμοστούν και σε τοπικό επίπεδο. Η Λάρισα, στο πλαίσιο της δραστηριοποίησης της 

ως Πόλη που Μαθαίνει συμμετείχε στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα. 

Τέλος, στο πλαίσιο του επιτυχημένου προγράμματος “Κατασκήνωση στην Πόλη” έχει 

προβλεφθεί από φέτος η δυνατότητα εγγραφής προσφυγόπουλων που κατοικούν στη Λάρισα. 

 

Επίσης ο Δήμος Λαρισαίων θα στηρίξει δράσεις – μαθήματα στήριξης για παιδιά και γονείς 

διότι θεωρούμε ότι είναι μεγάλο θέμα η εκμάθηση των ελληνικών. 

 

Έγινε ενημέρωση – συζήτηση. Δεν λαμβάνεται απόφαση. 

 

4. Ψήφισμα υποστήριξης στην Υπόθεση Safar Saado. 

 

Εισηγητής: Ο Πρόεδρος του ΣΕΜΠ κ. Δεληγιάννης Δημήτριος ο οποίος έθεσε το παρακάτω 

κείμενο προς συζήτηση. 

 

ΜΕ ΤΟΥΣ ΓΕΙΤΟΝΕΣ ΜΑΣ, ΝΑ ΖΗΣΟΥΜΕ ΜΑΖΙ 

Το 2016 η πόλη άνοιξε την αγκαλιά της για τους πρόσφυγες, ως όφειλε. Όλα αυτά τα χρόνια, 

πέρασαν από την πόλη μας και τη γειτονιά μας κάποιες εκατοντάδες κατατρεγμένοι άνθρωποι που 

αναζητούσαν την ασφάλεια. Η συντριπτική πλειοψηφία από αυτούς μη έχοντας εναλλακτική, 

συνέχισαν τα ταξίδι τους προς άλλες χώρες. Ελάχιστοι προσπάθησαν να ριζώσουν. Ακόμη πιο λίγοι 

τα κατάφεραν.  

Από αυτούς η εφταμελής οικογένεια του Safar Saado, που μένει στην γειτονιά μας στην 

περιοχή των Δικαστηρίων. Ο Safar με την οικογένειά του ήρθε στην πόλη πριν τέσσερα χρόνια. 

Φιλοξενούνται στο πρόγραμμα ΕΣΤΙΑ και από την πρώτη στιγμή προσπάθησαν να ενσωματωθούν 

στην τοπική κοινωνία και τα κατάφεραν. Όσο διάστημα ήταν αιτούντες άσυλο και είχαν δικαίωμα 

στην εργασία, ο Safar εργαζόταν ως ράφτης σε τοπική επιχείρηση. Τα δύο μεγαλύτερα παιδιά τους 

εργαζόταν και παράλληλα παρακολουθούσαν μαθήματα στο 2ο ΕΠΑΛ, όπου έμαθαν και την 

Ελληνική γλώσσα. Ενώ ο μικρός γιός φοιτoύσε στο 3ο Δημοτικό σχολείο. Μάλιστα κατά την 

περίοδο της πανδημίας, σε μια κρίσιμη συγκυρία για τον ίδιο, αλλά και για την χώρα μας, ο Safar 

θέλησε να προσφέρει, ράβοντας μάσκες για τον δήμο και για όλους μας.  

Το όνειρο γκρεμίστηκε με την απόφαση της Υπηρεσίας Ασύλου που αποφάνθηκε ότι πρέπει 

να απελαθούν στην χώρα από όπου διέφυγαν διότι κινδύνευαν. Χάσανε το δικαίωμα στην εργασία 

και τα παιδιά σταμάτησαν να φοιτούν στα σχολεία.  

Σήμερα, η υπόθεση βρίσκεται στο Διοικητικό δικαστήριο όπου για να προσφύγουν έχουν 

ξοδέψει μερικές εκατοντάδες ευρώ, ότι οικονομίες είχαν, ελπίζοντας να παραμείνουν στην πόλη.  

Δεν είμαστε Υπηρεσία Ασύλου να εξετάσουμε το αίτημά τους αλλά δεν μπορούμε να 

σωπάσουμε μπροστά στην τιμωρία που δέχονται γιατί επέλεξαν να ζήσουν στην Ελλάδα, στην 

πόλη που αγκαλιάζει τους πρόσφυγες και που νιώθουν ασφαλείς.  

Εμείς, οι γείτονές τους, γνωρίζοντάς τους στην διάρκεια αυτών των ετών, ζώντας αρμονικά 

μαζί τους, ζητάμε από την τοπική Αυτοδιοίκηση και ειδικά από τον Δήμαρχο να παρέμβει άμεσα, 

ώστε η οικογένεια να μην απελαθεί, ιδίως τώρα, που οι λευκοί χριστιανοί ορθόδοξοι «κανονικοί» 

πρόσφυγες, αναγνωρίζονται αμέσως ως πρόσφυγες - και ευτυχώς γι’ αυτό.  
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Ζητάμε από το Δημοτικό Συμβούλιο να ασκήσει πίεση όπου πρέπει, ώστε οι οικογένειες που 

έχουν ενταχθεί στην κοινωνία μας να ριζώσουν. Άλλωστε, το παράδειγμα της υπόθεσης του 

μαθητή Σαΐντου είναι πολύ πρόσφατο. 

Η γειτονιά στέκεται στο πλευρό τους, αλληλέγγυα στον αγώνα τους για ένα καλύτερο μέλλον 

μακριά από την φρίκη του πολέμου και τις διώξεις. 

Κανένας άνθρωπος δεν ξεριζώνεται εάν δεν κινδυνεύει. 

Υ.Γ. Στο σχολείο της γειτονιάς μας, παρακολουθήσαμε πρόσφατα με μεγάλη συγκίνηση τις 

εκδηλώσεις μνήμης για την Μικρασιατική Καταστροφή. Εκεί ακούσαμε τα παιδιά μας, τα εγγόνια 

μας να εξιστορούν ιστορίες των Ελλήνων προσφύγων κοινές με την ιστορία της οικογένειας του 

Safar. Ας μην ξεχνάμε την ιστορική μας μνήμη. Οφείλουμε να διδασκόμαστε από την ιστορία. 

Οι Κάτοικοι της περιοχής Δικαστηρίων 

 

Τοποθετήθηκαν οι κ. Παπαθανασίου Κωνσταντίνος, Δεληγιάννης Δημήτριος, Δρυστέλλας 

Αθανάσιος, Παπαδούλης Γεώργιος, Νταής Παναγιώτης, Βούλγαρης Σωτήριος και Λαζαρίδης 

Χρήστος, συνοπτικά ως εξής: 

 

Παπαθανασίου Κωνσταντίνος: Αφορά οικογένεια κουρδικής καταγωγής που διαμένει στην Ελλάδα 

από το 2016 και αποτελεί πρότυπο ένταξης, όμως απορρίφθηκε η αίτησή τους για άσυλο. Ο 

πατέρας ως ράφτης εργάστηκε την περίοδο της καραντίνας εθελοντικά μαζί με τα μεγαλύτερα 

παιδιά του για την κατασκευή μασκών για το Δήμο Τρικκαίων και τα σχολεία. Το θέμα έχει 

ανακινηθεί στην πόλη των Τρικάλων και έχει αναλάβει δράση υποστήριξης η τοπική κοινωνία, 

επιτροπή της οποίας συνέταξε την συγκεκριμένη επιστολή και συγκεντρώνει υπογραφές στήριξης.  

 

Δεληγιάννης Δημήτριος: Η επίσημη θέση του Δημάρχου Τρικάλων ποια είναι; Υπάρχει 

συγκεκριμένο κείμενο εκ μέρους του Δήμου; Να εκδοθεί ψήφισμα στη λογική της στήριξης του 

Δήμου Τρικκαίων. 

 

Παπαθανασίου Κωνσταντίνος: Ο Δήμος Τρικκαίων στηρίζει την υπόθεση με παρεμβάσεις και 

επιστολές και κάνει ενέργειες για την παραμονή της οικογένειας. Θεωρούμε σημαντικό το θέμα για 

την συγκεκριμένη οικογένεια και για παρόμοιες περιπτώσεις. 

 

Δρυστέλλας ΑθανάσιοςΕμείς καλούμαστε να αλλάξουμε τη νομοθεσία και τα κριτήρια; 

Μπορούμε να παρέμβουμε σε άλλο Δήμο; Προτιμότερο είναι να αποφασίσει το Δημοτικό 

Συμβούλιο για οποιαδήποτε κίνηση. 

 

Νταής Παναγιώτης: Γνωρίζουμε αν ο Δήμαρχος Τρικκαίων έφερε το θέμα στην ΚΕΔΕ; 

 

Βούλγαρης Σωτήριος: Η Λάρισα είναι από τις ελάχιστες πόλεις που λειτουργεί ΣΕΜΠ και φθάνουν 

σε μας θέματα ενδιαφέροντος από όλη την Ελλάδα. Εδώ υπάρχει παραλληλισμός με την υπόθεση 

του αριστούχου μαθητή. Το ελάχιστο που μπορούμε να κάνουμε είναι να εκδώσουμε ψήφισμα 

συμπαράστασης και στήριξης της οικογένειας  και του Δημάρχου Τρικκαίων και Προέδρου της 

ΚΕΔΕ. 

 

Παπαδούλης Γεώργιος: Σταγόνα στον ωκεανό το περιστατικό αυτό. Όλα απορρέουν από την 

πολιτική που ισχύει. Αυτά τα θέματα πρέπει να αντιμετωπίζονται κεντρικά από το υπουργείο και να 

δίνονται λύσεις από κει. 

 

Λαζαρίδης Χρήστος: Συμμετέχουμε σαν τακτικά μέλη των συμβουλίων ΣΕΜΠ σε όλη την Ελλάδα 

μέσα από τα οποία ελπίζουμε να μπορούμε να συνεργαζόμαστε και να βοηθάμε. Το ΣΕΜΠ της 

Λάρισας έχει πολύ μεγάλη ισχύ και αποτελεί πρότυπο και για άλλους Δήμους. Η υπόθεση του 
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αριστούχου μαθητή ήρθε στην επιφάνεια από τον Δήμο Αγίου Δημητρίου και με παρέμβαση του 

πρωθυπουργού διευθετήθηκε. Εδώ μιλάμε για μια 7μελή ενταγμένη οικογένεια και ελπίζουμε με 

διάφορες παρεμβάσεις και δράσεις από όλους να διευθετηθεί επίσης. Ναι, είναι ζήτημα κεντρικής 

πολιτείας αλλά πρέπει να βγουν μπροστά και οι δήμοι. Ένα ψήφισμα δεν μπορεί να παρέμβει στην 

νομική απόφαση αλλά είναι ένα τόνο. 

 

Το Συμβούλιο μετά από συζήτηση ενέκρινε 

 ΟΜΟΦΩΝΑ 

την εισήγηση του 4ου Θέματος της ημερήσιας διάταξης στο Δημοτικό Συμβούλιο 

 

Αριθμός απόφασης 6/2022. 

 

Δεν υπήρξαν άλλα θέματα προς συζήτηση. 

 

Επικύρωση του Περιληπτικού και Πρακτικού της 2ης συνεδρίασης του ΣΕΜΠ που 

πραγματοποιήθηκε στις 07/04/2022. 

 

Το παρόν συντάχθηκε αναγνώσθηκε και αφού βεβαιώθηκε υπογράφεται όπως παρακάτω. 

 

ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΝΤΑΞΗΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ 

 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ       ΤΑ ΜΕΛΗ 

 

 

ΔΕΛΗΓΙΑΝΝΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ    ΒΟΥΛΓΑΡΗΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ  

ΑΠΡΙΛΗ ΑΓΟΡΙΤΣΑ 

ΝΤΑΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 

ΔΡΥΣΤΕΛΛΑΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 

ΠΑΠΑΔΟΥΛΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 

AL WAHLI AHMAD 

 

 


